2024年9月8日 星期日

黑龙江大桥



黑龙江地处东北亚中心区域, 拥有得天独厚的区位优势,是中国 向北开放的重要窗口。2981公里的 边境线,是贸易的桥梁,是交流的门

近年来,黑龙江深入实施对外 贸易扩规模、优结构提质升级行动, 时间更短、成本更少、通关时效更 聚焦扩大对外贸易进出口规模,加 优。黑河的边境仓是我们公司在全 强多元化国际市场培育拓展,推动 国建的第一家边境仓,刚开始运营

对外贸易稳速提升。 儿共享配方奶粉等新产品在国内热 亿元。

销,产值18.4亿元,同比增长18%。 "引进来"的同时也要"走出去" 哈尔滨怡康药业有限公司是中国重点 医药生产企业,今年,在省商务厅的帮 助下,申请到全省唯一一张直销牌 照,可通过港资投资方的销售渠道, 采取会员直销模式打开企业销路。 目前,公司产品销售扩展到美国、俄 跨境电商市场。 罗斯、加拿大等全球40多个国家和地 区,直销额占总销售额的36%以上。

勃发展也是龙江边贸提质升级的缩

今年4月,随着黑河跨境电商快 市实现了跨境电商进出口双向通道 增长8.7%。

户,是合作的前沿。凭借着优越的 的全面打通,四类跨境电商监管模 区位,黑龙江华丽转身,正逐渐成为 式也得以全面落地,进一步推动了 商品进出口规模的持续扩大。

"通过黑河开展跨境贸易物流 每天发出几件货物,现在一天500件 哈尔滨双城雀巢公司是全省首 左右,预计明年每天发货量将达到 家外资企业。公司工厂前,一排排 5000件。"黑河国欧(GUOO)物流有 原奶车辆正缓缓驶入,等待加工为 限公司边境仓负责人杨东升介绍, 成品后,运到沈阳、武汉等大仓,销 国欧作为OZON官方平台合作企 往全国各地。据了解,今年该公司业,从3月份入驻到8月底共发件 生产的成人水解乳糖 N3 奶粉、婴幼 130 多万件, 跨境电商交易额达 2.66

> 绥芬河市是全国第四批跨境电 商综试区。近年来,积极探索实践、 推进改革创新,跨境电商进出口规 模稳中向好。去年,绥芬河电子商 务交易额突破100亿元;今年1至7 月,绥芬河跨境电商贸易额同比增 长821%,有效带动了广大企业开拓

黑龙江省加快推动哈尔滨、黑 河、绥芬河、同江4个跨境电商综试 跨境电商等新兴贸易业态的蓬 区高质量发展,扩大海外仓建设规 模,拓展边境仓布局,提升仓储配送 能力,降低跨境物流服务成本。

据哈尔滨海关统计,2024年 件监管中心的正式开仓运营,黑河 1-7月,全省进出口实现1816亿元,

一辆辆货运汽车通过口岸,一列列中欧班列呼

航线飞往世界各地,将黑龙江与世界联通…… 拥有27个国家一类口岸的黑龙江省,积极融 入共建"一带一路",不断完善跨境通道建设,口岸 通关能力和便利化程度显著提升。

啸着驶出国门,哈尔滨太平国际机场一条条客货运

悠扬而清脆的汽笛"呜——"的一声,一列满载 55个集装箱的中欧班列从哈尔滨国际集装箱中心站 启程,经由满洲里铁路口岸出境,驶往荷兰蒂尔堡。

今年3月中旬,黑龙江至荷兰首条中欧班列线 路成功开行。"与海运相比,中欧班列时间节省三分 之二、运距减少二分之一,我们近期计划在荷兰建 立仓储,进一步开拓欧洲市场。"黑龙江伊品生物科 技有限公司负责人哈万军说。

互联互通是区域经济一体化的重要基础,也是 实现全球联动发展的必要条件。中欧班列的稳定 开行,有效促进了中国与共建"一带一路"国家的经 贸往来,深化了国际产能合作,加速了要素资源跨 国流动。

据中国铁路哈尔滨局集团有限公司数据,2024 年8月20日,中欧班列"东通道"满洲里、绥芬河、同 江铁路口岸累计通行量突破30000列、发送货物291 万标箱,实现连年增长,呈现量质齐升的良好态势。

哈尔滨太平国际机场是东北地区唯一的国际 航空枢纽。7月12日早8点,随着哈尔滨一新潟 CZ615 航班顺利出港,原哈尔滨太平国际机场T0 航站楼运行的所有国际客运航班全部转场至T1航

此次T1航站楼国际区正式投用将为国际航线 开发打下坚实基础。目前,哈尔滨太平国际机场已 开通13个国际客运通航点,每周计划执行国际及

加速发力的还有陆运和水运。黑河隆晟国际 货运代理有限公司总经理程瑞琳表示,上半年单量 已经超过了往年三分之二。

## 开放合作赢未来

黑龙江省,作为中国最北的省份,拥有得天独 厚的地理优势。它不仅是中国向北开放的重要窗 口,更是连接亚欧的重要枢纽。在这里,2981公里 的边境线不仅是一条分界线,更是一条连接世界的 纽带。黑龙江,正以前所未有的开放姿态,拥抱世 界,拥抱未来。

在这片开放的热土上,贸易、投资、通道和平台 建设正如火如荼地进行。市场准入的放宽、要素流 动的自由化、制度型开放的探索,都在为黑龙江的 全面发展注入新的动力。自由贸易试验区、综合保 税区、跨境电子商务综合试验区等各类开放平台建 设,有力促进对外贸易、外商投资及产业转型升 级。今年前7个月,黑龙江省货物贸易进出口总值 达到1816亿元人民币,同比增长8.7%,这一数字的 背后,是黑龙江对外开放成果的有力证明。

口岸效能持续提升,是黑龙江对外开放的又一 重要标志。中欧班列的稳定开行,哈尔滨太平国际机 场国际客运航班的增加,黑河公路口岸的全年无休通 关,有效促进了黑龙江与沿线各国经贸往来,深化了 国际产能合作,加速了要素资源跨国流动。

世界5G大会、中国国际新材料产业博览会、第 八届中俄博览会……黑龙江逐步搭建更多交流展 示平台,通过举办一系列国际盛会,来自全国乃至 全世界的企业家对黑龙江省未来的发展潜力赞不 绝口。在巩固东北亚地区市场基础上,辐射范围向 欧洲等地区延伸。

在这片向北开放的新高地上,我们看到了中国 对外开放的决心与信心,也看到了黑龙江未来发展 的无限可能。让我们共同期待,黑龙江在对外开放 的道路上,能够创造出更多的辉煌与奇迹。



第六届中国国际新 材料产业博览会上展出 的 C919 飞机模型

中俄博览会在哈尔滨举行,40多个国家和地区120余 个中外代表团参会。走过十年的中俄博览会,已经成 为世界共享中国高水平对外开放成果的大舞台。

俄罗斯的帝王蟹、希腊的雕塑、土耳其的挂毯、韩 国的红参……中俄博览会的国际展区仿佛一个"地球 村",来自世界各地的特色产品汇聚于此,吸引了天南 海北的参展商和采购商。

"借助博览会,我们将近百款农产品引进中国市 场。这里已成为我们洞察全球消费者的最前沿、展示 绥芬河的运输成本节省了95%以上,自贸区还为我们 新产品的大舞台。"五次参展的"老朋友"阿廖沙说。

为企业寻求机遇,搭建合作平台,不止于中俄博览 会。世界5G大会、中国国际新材料产业博览会、哈尔 滨国际经济贸易洽谈会……凭借独特地缘优势,背靠 中国超大规模市场,黑龙江逐步搭建更多交流展示平

今年5月,以"合作、互信、机遇"为主题的第八届 区成果显著。8月30日是中国(黑龙江)自由贸易试验 区挂牌五周年。五年来,黑龙江自贸区以全省万分之 三的面积,贡献了全省约1/5的实际使用外资和1/6的 外贸进出口,累计新设企业3万余家,是挂牌前的近两

> 玛速玛是绥芬河自贸片区首个汽车配件加工出口 项目,项目着眼于绥芬河口岸政策优势,开展汽车配件 加工组装出口及仓储物流服务。

> 玛速玛销售经理丁文俊介绍,跟广东总公司相比, 单独划拨了69381平方米土地使用权。预计今年的销 售额将突破3亿元。

在位于哈尔滨新区的深哈产业园内,哈尔滨市与 深圳华为公司签署深化战略合作协议和区域总部投资 协议,鲲鹏生态创新中心已投入使用;华大基因将世界 领先超级测序工厂——华大智惠龙江未来实验室落户 哈尔滨,合力推动前沿生命科学技术发展;乔府大院等 品牌价值突破千亿元……截至目前,深哈产业园区核 心区累计完成投资51.2亿元,累计注册企业662家,注

越开放,越发展;越发展,越开放。在这片向北开 放的新高地,黑龙江正以开放的姿态,迎接世界的机遇

> 本版稿件均由本报记者付字采写 本版图片均为本报资料片

